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A muzeumegyeslilet anyagi eszközeiről 
szólva, természetes, hogy első sorban is a 
tagok számát kellene szaporítani, — hogy a 
tagdíj jövedelem is szaporodjék. A tagok 
gyűjtése pedig annál eredményesebb, minél 
több és élvezetesebb szellemi szórakozásban 
részesítheti az egyesület a tagokat.

Az egyik szellemi szórakozást előző 
czikkemben már jeleztem, de az összefüggés 
kedvéért röviden ismétlem : a szakosztályokra 
oszlással, hetenként 2—3 napon, a napnak 
meghatározott délutáni vagy esti órájában 
úgynevezett házi, társalgó, szakosztály ülések 
tarthatók, melyen a hason gondolkozásu, 
ugyanazon tárgykörben olvasott, képzett ta­
gok az egyesület helyiségében egymásközt 
eszmecserét váltanának, egymást zenei szóra­
kozásban és egyéb előadásban stb. részesíte­
nék. Ezzel a tagok önmagukat is képzik, de 
előkészítik egyúttal a nyilvános felolvasások 
tárgyait, sőt, mint szak társak egymásközt eze 
két, megvitatván, a nagy közönség elé min­
dig olyan értékes anyaggal léphetnek fel a 
kiolvasások alkalmával, melyből mások is 
tanulhatnak és az egyesületnek időnként ki­
adandó folyóiratában is közölve, mint magas 
szin.voni.lou álló inüYek, maradandó becsesei 
fognak birni, de ezáltal tér és alkalom is 
nyílik az irodalmi munkásságra.

Hogy az ilyen házi társalgó ülések az 
általános műveltséget bármely irányban, minő 
magas színvonalra emelhetik, azt csak az 
tudja, aki ilyenekben már részt vehetett.

2-szor: a tagok és családtagjuk úgy 
mint eddig is, ingyen látogathatják a mu- 
zenmot.

3-szor: A tagok számának emelkedé­
sével azokat a szakfolyóiratokat, miket most 
a múzeum könyvtári osztálya járat — a 
szakosztályok által felölelt tárgykörhöz ké­
pest több más szakfolyóirattal szaporítva az 
egyesület járathatná — ezzel a múzeumot is 
segélyezvén, — az illető szakosztály házi ülé­
sein a tárgykörhöz valók előtarthatók. — 
Ezek időközönként a múzeum könyvtárába 
kerülnének.

4 szer. Ugyancsak a tagok számához 
képest maga az egyesület, az egyesületi fő­
titkár és szakosztály titkárok szerkesztésével 
egy havonként vagy negyedévenként megje­
lenő folyóiratot adhat ki, melyben első sor­
ban is a nyilvános felolvasások szövegei kö­
zültetnének, esetleg képekkel is illusztrálva.

5-ször. Ugyancsak a tagok számához 
képest az egyesület olyan zeneszerszámot is 
beszerezhet, amilyet egyetlen tag sem szíve­
sen kölcsönöz vagy maga költségén be sem 
szerzi, de a zenei előadásoknál szükség van 
reá — vagy is beszerzése által zeneelőadások 
tarthatók a tagok szórakoztatására

6 szór. A tagok számához képest a téli 
felolvasások tárgysorozata is változatosabbá, 
élvezetesebbé tehető részint a felsoroltak sze­
rint, részint pedig az által, hogy az igy szer 
vezett egyesület sokkal könnyebb szerrel 
nyerhet meg egyes -v..í.esfővárosi jelesebb 
irót, tudóst, művészt a körében való megje­
lenésre, annak úti költségét, esetleg tisztelet­
diját minden nagyobb megerőltetés és belépő 
díj felemelgetések nélkül fedezheti, szóval a 
tagok olcsó műélvezetben részesülhetnek.

7-szer. A felnőttek szabad tanítása is 
keresztül vihető, mert az igy szervezett egye­
sületbe, két magasabb tanintézetünk tanári 
kara is könnyebben bevonható és föllelke­

síthető az ingyenes szabad tanításra, melyért 
ugyancsak a tagdíjakból az illető előadó ta­
nárok némi tiszteletdijban is részesíthetők

8-szór. Végül az igy szervezett pezsgő 
egyesületi életben sok mindenféle olyan szel­
lemi szórakozás eszméje felvetődhet, a me 
ly et ilyen összetartó egyesületi élet mellett 
a tagok részére olcsó pénzért meg lehet 
szerezni.

Ezzel a programmal, meg lehet kezdeni 
a fokozottabb taggyüjtést. Ezzel a prog­
rammal remélem, hogy Szekszárd összes 
szellemi erőit egybe lehet gyűjteni, mert hi­
szen az iparos és kereskedő, sőt a jobb módú 
polgár is megtalálja benne a maga szakosz­
tályát egyrészt, a hol a maga szakismeretét 
bővítheti, másrészt az egész egyesületi élet­
ben vészt véve művelődhetik.

Természetes, hogy kell lennie valakinek, 
aki mindezekhez a kezdő lépést megteszi, 
vagyis tagokat gyűjt s ezekkel az egyesület 
ilyen szervezését összehozza.

Erre a szerepre, mint az egyesület ez 
idő szerinti titkára, ezen tisztemnél fogva 
szívesen vállalkozom, végig járom a hivata­
lokat, az iparosokat és kereskedőket, felké­
rem és buzdítom, csak egyet kérek : azt, hogy 
ne azt nézzék, hogy kicsoda, hanem hogy 
mit akar. A magam részéről annyit kijelent­
hetek mát’ előre is, hogy mindenféle szere­
pelni vágyástól távol állok s amint sikerült 
az egyesületnek a kifejtett szervezet szerint 
való újjáalakítása, az első kezdő lépések 
után tisztelettel félre vonulok, mert czéloni 
is az, hogy ne egy vagy két ember tolódjék 
vagy tolassék fel, hanem az egyesületnek mi­
nél több tagja vehesse át az őt hajlamainál, 
tehetségénél és ambicziójánál fogva megillető 
szereplési körét.

TARCZA.
Hol maradt el Pali bácsi ujja?!

— Emlékezés 1866-ra. -
Irta: V. Fejes György.

Hála a közúti villamos társulat azon 
humánus intézkedésének, mely szerént főbb 
hivatalnokai részére 8 4 heti szabadságot
en-red, v, TV ég inkább bála a mányi színit
eklézsia papiak javítási munkálatának, mert 
e kettős indok tette lehetővé azon váratlan 
szerencsét, hogy a mi kedves l’ali bátyánkat 
— életében legelőször — fogadhattuk ven­
dégül paróklilánk csendes falai között!

Az előre küldött „avizó“ után meg is 
jelent katonai pontossággal. Jól esett látnunk 
mosolygós piros arczát, megderesedett baju­
szával, szív jóságul visszatükröző szemeivel 
(no meg aztán értékes béltartalma szivar­
dobozával). Kimért gangos lépései és erős 
hangja még most is sej tété velünk a régi 
katonát.

Kedvezésül elő is került a tiszteletre­
méltó „töltött káposzta“, meg az alföld 
specziálitása : a tarhonyával körített „paprikás 
csirke“, leüntözgetve a „ráczkevei oportó“- 
val. Szórakozásul ütöttük a familiáris „ruf- 
máriást“, délelőtt úgy, mint délután ; tüsze 
reztük mindezt kedélyes beszélgetéssel, mely 
visszavarázsolta elénk a múltat.

Egyik ilyen „osztás“ alkalmával vettem 
észre, hogy Pali bátyánk jobb kezének

ozepso ujja nincs megr I A tudvágy

nyugtalanítani kezdett I Vájjon hol maradha­
tott az el ? . . . Párbajban, vagy privát 
szerencsétlenségben ? vagy talán születési 
hiányosság ?

Hát bizony egyikben sem ; hanem a 
„Nachod“ melletti csatában, anno 18ü6! 
Kettős tiszteletérzés fogott el s ettől kezdve 
a komoly megille.tődés bizonyos nemével 
tekintgettem a hiányos kézre s kérésemre 
egyik délutáni siesta előtt, pipaszó mellett 
előadta a történetet, amint emlékezetében 
megmaradt.

— 1 lát bizony édes Györgyöm — 
abban az esztendőben nem csak a természet 
haragudott reánk, hanem a politika is! Nem 
csak a fagy tette tönkre a gabonát, hanem 
a nemzet virágai közül is sokan festették 
vérrel a eh lum i magaslatokat, a nachod i 
mezőt, a skálitzi erdőt és később a juőini 
meg a sadowai téreket az Elbe vizével 
együtt! . . . Eu magam is a halottak közé 
kerültem már a statisztika jóvoltából ! . . .

— No de hogy a dolgot ne a közepén 
kezdjem, élőbbről is szólok, meg későbbről 
is. Azonban mindezeket ne valami obsitos 
féle mesének tartsd, hanem valóságos tények 
tick, melyekről kellő bizonyságot tesz átlőtt 
lábam és ujjatlan kezem, mindkettő csalha­
tatlan baroméira inképpen szerepelve azóta !

A nevezett év kora tavaszán 
márczius végén — raktároztak be bennün­
ket mint „Esate“ ezredbelieket Hudán a 
déli vasút kocsijaiba az olasz havcztéi've 
menendők. Utunk Nagykanizsán, Laibachon 
át Triesztbe vitt; azt hittük, meglátjuk a 
lagúnák városát s gyönyörködhetünk a nap 
barnította a re zu, kecses termetű olasz leányok

mély tüzű, fekete szemeiben. Azonban ebből 
semmi sem lett, mert időközben a cseh csatatérre 
rendeltettünk át! Minden resignáozió nélkül, 
sőt némi hazafias reménnyel daloltuk az 
utón :

„Megyünk pajtás a poroszra,
Nem válik a sorsunk rosszra !. . .“
( Az volt ugyanis a nézet, hogy porosz 

segítséggel, Klapka vezetése mellett könnyít 
hetünk hazánk sorsán !)

— Triesztből Grácz, Szombathely és 
Becsen át Ohniitz volt a gyülekező hely, 
ahol már akkor nagy számú katonaság vo­
natott össze; innét pedig gyalog marsokban 
a határszélre, junius 21-én érkeztünk ! Ez vé­
dünk Clam Gallas hadtestébe volt beosztva ; 
az ellenséget itt tartóztattuk vissza Skábíz­
nál 3 napos csatában, részünkről nagyobb 
személyes bátorsággal, de kisebb szerencsé­
vel. mert visszaverettünk. Két nap múlva — 
junius 27-én —- Nachodnál verekedtünk, 
bőimét Steimetz tábornok támadt Kamning 
ellen. Véres ütközet fejlődött ki ! Mi az 
addigi tartalékból az első rohamoszlopokba 
kerülve nyomultunk előre a védett helyről 
gyorsan tüzelő ellenségre. A poroszok előnye 
mihamarabb kitűnt. Mig ugyanis azok biztos, 
védett állásból lőhettek, addig mi fedezet 
nélkül állottunk ; azoknak csak csillámló 
sisakhegyeit láthattuk; s mig nekünk oly 
bosszú köpenyek jutottak osztályrészül, hogy 
azok elejét kétféléi fel kellett gombolni a 
gyorsabb mozgás kedvéért, addig a porosz 
még borjút sem hordott a hátán; ezt is a 
bagázsiás szekerek szállították utána. Tak­
tikáról, kitartásról stb. nem is szólhatok.
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Ezzel befejezvén a muzeumegyesületre vo­
natkozó mondani valómat, kövem a tisztelt 
közönséget, hogy a jövő hónapban megkez­
dendő munkámban a őzéi iránt való jóin­
dulatukkal szíveskedjenek támogatni.

Kovách Aladár.

Megyei árvaház.
Régen volt már. Talán 2D eszten­

deje is van annak, hogy egy itteni lap ha 
sábjain felmerült egy megyei árvaház létesí­
tésének eszméje. Egy két évre rá, eg)' párját 
ritkító, nemesen gondolkodó, ideálisán etzo 
data 1 mágnásunk, a korán elhunyt Augusz 
báró, halála előtt összes vagyonát végrendc- 
letileg Szekszárd városnak hagyományozta 
egy szeretet, vagy árvaház alapítása ezé íjá­
ból. De a báró rokonsága megtámadta a 
végrendeletet és a város jónak látta a csa­
láddal egyezkedésre lépni és igy a nemes 
báró terve, habár nem is olyan arányban, 
mint ő azt tervezte, még is sikerült.

Meglett az Augusz-féle árvaház, hol 
önfeláldozó apáczák vezetése alatt 15 árva 
hirdeti a fenkölt humánus gondolkodású fiatal 
főur igazi keresztény meggyőződését, nemes 
szivét és őszinte felebaráti szeretetét.

A város kapott egy jótékony intéz­
ményt, egy árvaházat, hová árváit elhelyez 
heti, de a megye árvái igazán még árván 
vannak Azokról még nincsen gondoskodva.

Mert mi lesz a megye árváival V
11a van az árvának pénze, akkor úgy 

a hogy gondoskodva lesz neveltetéséről és
taníttatásáról, mert pénzért mindig találkoz­
nak jószivii (?) emberek, kik a szegény 
visszamaradt árvának nevelését elvállalják.

De ha nincsen vagyona, nincsen pénze 
szegénykének, mi lesz akkor belőle?

A legtöbb elves*/, azaz: szellemileg és 
erkölcsileg nagyon is alacsony nívón marad. 
Igaz, hogy a községi gyám köteles róla gon­
doskodni. De hogy hogyan gondoskodnak 
róla, azt el lehet gondolni. Mert mi történik 
ilyen szegény árvával ? Rendes körülmények 
között 10—Í2 éves korában vagy bojtár lesz 
valamelyik pásztornál vagy legjobb esetben 
szolgálatba kerül. Addig pedig eszi a község 
keserű kegyelem kenyerét, amelyért a falu

Nálunk nem volt se Múltke, se Bismarck, 
de még Frigyes se !

— Mindjárt a legelső roham alkalmá­
val 70—ÖO elmaradt közülünk ; mi pedig 
nem láttunk többet háromnál. A szurony­
támadás folyamán egyszer csak valami 
zsibbadásfélét éreztem ballábamban és jobb 
kezem fején ; a puska kiesett kezemből es 
leiogytam. Néhány pillanat múlva elborított 
a vér, mely nadrágomat, bakancsomat el­
áztatta s viszont kezemet is ellepte: meg 
voltam sebesülve erősen, még pedig két 
helyen. Lábam alsó részén a golyó keresztül 
menve el vitte ujjamat is. Arra még emlő 
kezténi, hogy közvetlen mellettem, sőt tolót - 
tem robogott el a dzsidás lovasság, mely 
vert hadainkat üldözte Königrätz irányában ! 
Három óráig feküdtem élet-halál között; '] 
ekkor jöttek a porosz betegápolók ; bekötöz­
ték ideiglenesen sebeimet s három szurouyos 
puskát összetéve, reá egy köpenyt borítva, 
hogy fejem némi árnyékban lehessen 
tovább mentek. Vsak estefelé szállítottak be 
97-ed magammal — már mint hadifoglyot — 
Nachodon kívül egy herczegi kastély lövöl­
déjébe, mely ideiglenes kórházul volt beren­
dezve. Nem gyönyörködhettem tehát a város 
szép képgyűjteményében és a Mettau szőke 
hullámaiban !

— Itt minden bajom mellett is pompás 
helyzetem volt; a legnagyobb szívességgel 
hoztak szivart, sört, fekete kávét, ízletes 
likőröket stb. Itt részesültem rendszeres 
gyógykezelésben; megamputálták kezemet 
Bem apó módjára, t. i. tőből levágták ron­
csolt ujjamat. Így hát a későbbi csatákban, 
melyek Jiéinnél, Sadowánál és az Elbe 
partjain zajlottak le — nem vehettem részt!

Midőn pár nap múlva fellábadoztam, 
tovább szállítottak Glogau városába, hol 
rendes királyi kórház volt; apáczák ápoltak 
gyengéd szeretettel. Innét terjedt el holtom

KÖZÉRDEK

aranyifjuságának lesz gúny tárgya s mindenki 
jogosítva érzi magát rajta egyet rúgni. Mert 
ma nap szégyen a szegénység es csak a 
„pénz isten'1 imádásra méltó.

Ez nem jól van igy. Ezt «ueg keli vál­
toztatnunk. Emberbaráti kötelességünk ezen 
változtatni. Vármegyénk régi hírneve, repu- 
tatiója követeli, a humanizmus jegye alatt 
álló '20 dik század szelleme parancsolja, llü».V 
a többi megyékkel lépést tartva, árváinkról 
gondoskodjunk, hogy az emberiség legszána 
lomra méltóbb, ártatlan teremtéseinél az el 
vesztett szülői szeretet melegét, ha nem is 
pótolhatjuk, legalább némileg paralizáljuk, 
legalább elviselhetővé tegyük nekik életükét.

Áldoztunk mi már sokat: kultúrára, 
művészetre, tudományra, kereskedelemre, tor 
galomra és sok mindenféle hasznos dologra. 
Most pedig áldozzunk a legméltóbbra, ember­
társaink visszamaradt ártatlan gyermekeire. 
Áldozzunk most tehát egyszer a felebaráti 
szeretetnek is. Segítsünk az élőkön és eny­
hítsük a nyomort I

Legyen most ez a jelszavunk !
Nem akarunk a dolog eleibe vágni, csak 

fölvetjük egyelőre az eszmét: Alapítsunk me­
gyei árvaházat.

Kérve kérjük azért megyénk vezető 
embereit, irgalmasszivü hölgyeinket, intelli- 
geneziánkat, laptársainkat és minden neme­
sen érző családapát a megyében, vegyek ke­
zükbe az ügyet, ne engedjék az eszmét el­
aludni, ne maradjon ez eszme csak „Írott 
malaszt“, hanem azon legyünk, azon dolgoz­
zunk vállvetve, hogy az eszme testet öltsön, 
mert nem tudjuk, nem szorulnak-e reá a 
mi szegény árváink is ma vagy holnap.

Á szeretet vezéreljen eme humánus in­
tézmény létesítésében, mert „ha szeretetem 
nincs: hasonló vagyok a zengő rézhez vagy 
a pengő czim balom hoz.,. 1 la szeretetem nincs; 
semmi sem vagyok.“ „Aki felebarátját szereti, 
az a törvényt betölti'1, azt mondja az apos­
tol is.

Azért: „A buzgalomban ne legyetek 
tunyák, hanem lélekben buzgók“ és „a szen­
tek szükségeiben adakozók.“

Újból kérjük tehát az illetékes ténye 
zőket, hogy fáradozzanak ennek az eszmének 
megvalósításán. Tartsanak előbb egy érték ez 
letet a melyben csak az általános és leg

hire bennhagyott ismerőseim és rokonaimhoz. 
Ugyanis ágyam fülé egy kis táblát illesz­
tettek, elferdítvén becsületes nevemet „Paul 
Fájó“ ra ; én sehogy sem voltam kibékülve 
ezzel az anabaptizmtissal s egyszer letöröltem. 
Közben pedig — helyet adandók a folyton 
érkező nehezebb sebesülteknek — innét 
tovább mentünk s igy a névtelen táblával 
jelzett ágy birtokvsáról azt hitték, hogy 
meghalt.

De hát az Ur gondot visel övéire; a 
tévedés itt is kiderült, még pedig a pesti 
színház súgójának és lelkész bátyámnak 
közreműködése folytán szeretteim véghetetlen 
örömére, amelybe még maga Bismarck is 
belekerült. Bátyám ugyanis az említett 
súgóval belső barátságban állván, magához 
Bismarckhoz íratott egy szépen fogalmazott 
német nyelvit kérő levelet, hogy csakugyan 
meghaltam e V A nagy férfiú nem restellett 
utána nézni a dolognak ; egy jelentkezés 
alkalmával aztán a „Paul Fájó“ „Bajó Pál “Iá 
változván vissza, segédtisztjével azonnal 
tudósittatta a honnlevő kétségbeesetteket, 
hogy életben vagyok s a hadjárat végével 
visszabocsáttatom.

Ez csakugyan nemsokára be is követ­
kezett! Bezzeg eszembe jutott a német 
udvariasság és jószívűség (no mega nyájas, 
szőke apácza) visszaszállittalásom ideje alatt 
és Pesten, amint mankóra támaszkodva, fel­
kötött karral jelentkeztem a „transportház“- 
nál, a parancsnok előtt, aki osztrák finom­
sággal rám rivalt: miért nem állok kaptákba!? 
Pedig bajos lett volna akkori állapotomban 
kedvére cselekednem! . . .

Node mindez ma már csak emlék ! De 
ez adja meg kellő magyarázatát annak, hogy 
hol maradt el az én hiányzó ujjam és miért 
lett barometrummá az én bal lábam !
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szükségesebb teendők volnának megbeszélen- 
dők és csak későbben, amikor a talaj elő 
van készítve, lehet a részletekről tárgyalni. 

A szent szeretet nevében előre!

A jegyzők gyűlése.
Tolnavármegye községi és körjegyzői­

nek egylete ma délelőtt tartotta meg idei 
közgyűlését Szekszárdon, a vármegyei székház 
nagytermében, Purl Adolf egyleti alelnük 
elnöklete alatt.

A közgyűlést megelőzőleg, tegnap d. u. 
választmányi ülést tartottak, melyen Purl 
Adolf elnöklete alatt Klimes Antal egyleti 
főjegyző, Viníui/i Károly aljegyző, Clmluolq/ 
Lajos, Illés Gyula, Lem le Béla és Lovászi/ 
Gábor vál. tagok vettek reszt s amely a 
közgyűlés tárgyalását készítette elő. Ezen 
kívül tagokul felvették : Babay Géza gerjeni, 
Stollár József nagy dorogi, Ritter Béla 
kalaznói, Laki László kistormasi, Zurubay 
Ferón ez és Grel inger József simontornyai, 
Weither Daniel nagyszékely i, Greifenstein 
István medinai, Nagel János es Halmai 
Emil hogy eszi, N every Árpád felsoiregi, 
Csornai János szemcséd i, Réber Ferencz 
ozorai. Győrfy Zoltán kurdi, Stokinger 
János kocsolai, Bakán István dübröközi, 
Kenősei Vilmos lukácsi, 011 c Mihály háta 
széki. Molnár Dezső várdombi es Berényi 
Jenő alsónyéki jegyzőket, illetve al- és segéd- 
jegyző k et.

A közgyűlés terjedelmes tárgysorozata 
és az abban felvett tárgyak közérdekű volta 
élénk világot vet arra a köszhasznu tevé­
kenységre, melyet az egylet a községi köz- 
igazgatás érdekében kifejt és hogy az egylet 
tagjai az egylet czéljai iránt éber érdeklő­
déssel viseltetnek, igazolja a tagok szép 
száma, mellyel a gyűlésen részt vették. 
Ebben a tevékenységben és érdeklődésben 
látjuk zálogát annak az óhajtott szebb jövő­
nek, amelyben a községi jegyző a közigaz­
gatásban és társadalomban elfoglalja azt a 
helyet, amely őt sokoldalú es közhasznú 
munkásságánál fogva joggal megilleti.

A jegyzőkönyv hitelesítésére tel kéret­
tek Sic fenj all Nándor és Szepesi/ Kálmán.

A közgyűlés első pontját az elnöki 
jelentés képezte. A jelentésből közérdekű 
voltánál fogva közöljük a következő szép 
részt, mely tanujele annak a nagy ügysze­
retetnek, mely az egylet ez idő szerinti 
vezetőjét, Purl Adolfot elnöki működésé 
ben vezérli.

Tisztelt Közgyűlés!
Első helyen konstatálom azt az örven­

detes tényt, hogy egyletünk élete forduló­
ponthoz ért, egy újabb korszak előtt áll, 
mely a jelek után Ítélve, az „ujjáébredés“ 
korszaka lesz, mely várva várt fejlődési fo­
kozatnak legfontosabb és legnehezebb tel 
adatai közé tartozik megértetni minden baj­
társsal, hogy csak az öntudatos, egységes 
múmiában rejlik az az erő es hatalom, mely, 
lyei sikerrel küzdhetünk jogos törekvéseink 
es igényeink megvalósításáért.

A legnagyobb ürömmel és megingatha­
tatlan remény nyel tekintek a küszöbön álló 
korszak elé, melyet nem az ötletszerű, pilla 
nutnvi lelkesedés szalma tüze hoz létre, liá­
néin mely törvényszerű szülöttje a környe­
zetünkben lcteh; és általunk kutató szemmel 
kisért eseinénvek által bennünk h-lebresztett 
érvényesülési ösztönnek, a iejlőües és haladás 
eme csodás erejű tényezőjének, melynek 
alapja az általános munkakütelezettseg.

Ezzel az elvvel kell — alulról kiin­
dulva — tartalmat adni az érdekközösség, 
össze tar tozand óság eszmekörének es minden 
időkre biztosítottuk egyletünknek fennmara­
dását és termékeny hasznos hatását a közjó 
szolgálatában.

És nem-e iróniája a sorsnak, hogy ak­
kor, amikor bár csak röviden azt fejtegetem, 
hogy egyedül és kizárólag az öntudatos egy­
séges munkában látom egyletünk fennállásá­
nak, virágzásának és erkölcsi súlyának tel­
tételét, nélkülöznünk kell azt a férfiút, ki 
egyletünk fennállása óta eme eszme megvaló­
sításáért küzdött, ki két évtizeden keresztül
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egyletünknek vezére volt, ki nemcsak buz- 
diiott és serkentett bennünket a tömörülésre, 
az egységes erőkifejtésre, hanem közös ja­
vunkat viselvén a melegen érző szivén, mind­
nyájunk helyett gondolkodott és dolgozott.

Nélkülöznünk kell azt a férfiút, kinek 
az a nehéz feladat jutott osztályrészül, hogy 
hogy két évtizeden keresztül, mely időszak 
alatt az egylet tagjainak nagyfokú részvét­
lensége miatt, csak névleg és csak az ő sze­
mélyében létezett, saját erejéből kellett táp­
lálnia egyletünk életműködését, mely ember 
feletti munkának csak az ő lángoló szeretető, 
apostoli lelkesedése és vasakarata tudta biz­
tosítani az elért sikert.

ügyünknek ezen fáradhatatlan buzgó- 
ságu apostola Karból! István volt, ki köz­
bejött betegsége miatt visszavonult vezér 
állásáról és az egyletnek megújult bizalmá­
val szemben is ragaszkodott lemondásához.

Indítványozom, hogy tíz egylet meg­
felelő módon adjon kifejezést Korholt István 
volt elnökünk azon érdemei elismerésének, 
melyeket közel két évtized alatt és nehéz 
viszonyok között elnöki működése által az 
egyletnek fentartása körül szerzett.

Hogy egyleti életünkben uj korszak 
küszöbén állunk, nemcsak jelekből, hanem 
határozott alakot nyert tényekből is meg lehet 
állapítani, mely utóbbiak közé sorolandó első 
sorban a járási jegyzői egyletekben, mint a 
reformra szoruló vármegyei jegyzői egylet 
alapszervezeteiben tapasztalható erőegyesítés, 
élénk tevékenység abból a czólból, bogy a 
községi, kör- és segédjegyzök helyzete köz­
ös magánjogi tekintetben ép úgy, mint tár­
sadalmi szempontból fontos közigazgatási és 
szociális hivatásának megfelelő legyen.

Továbbá az egyleti ügyek iránti meleg 
érdeklődésnek adott kifejezést a völgység! 
járás jegyzői kara, mely testületileg belépett 
a vármegyei egyletbe, mely követésre méltó 
példa által érvényre emelte azt az igazságot, 
hogy aki élvezni akarja a munka gyümöl­
csei, annak az érdekközösségnél fogva kö­
telessége tevékeny részt venni a munkában is.

Ugyancsak érdekünk iránt éber figyel­
met tanúsított a dunafüldvári es a völgység! 
járás jegyzői egylete, midőn a jegyzők által 
végezhető magánmunkálatok ügyében rend­
kívüli közgyűlésnek, illetve orsz. jegyzői kon­
gresszus tartása iránt intézett felhívást az 
egylet vezetőségéhez, mely felhívás azonban 
a magyar kormányban csakhamar bekövet 
kezelt személy változás és az orsz. egylet 
elnöksége részéről közzétett megnyugtató köz­
lemény, de különösen a megyénk beli járási 
jegyzői egyletek elnökeinek egybehangzó 
véleménye folytán nem jutott a végrehajtás 
stádiumába, mi az iigy érdemének csak elő­
nyére szolgált, mert a szóban toigó kérdés, 
mely már a napirendről le nem vehető, de 
melynek rendezésénél a köznép érdekének 
kell az uralkodó és a döntő szerepet vinni, 
csak a béke idejében és elfogulatlan izgalom 
nélküli Ítélettel nyerhet közmegnyugvásra 
szolgáló elintézést, megoldást.

A jelentés ezután áttér Szabó Károly 
képviselőnek ismert indítványára, mely a vár­
megyei tisztviselők és jegyzők nyugdíj hozzá­
járulásának mérséklésére, a vármegyei közgyű­
lésnek 1 °/o pótadó kivetését javasolja s erre 
vonatkozólag az elnök a következőket jelenti.

Ugyan e tárgyban adtunk be mi is 
egy kérvényt, melyben egyrészt azt kértük, 
hogy a megye közönsége 11) éven át annyi 
segéllyel támogasson bennünket, hogy nyug 
dijjárulékunk ugyancsak 2 — 3 0 0 ra legyen 
leszállítható, másrészt, hogy a pénzügyi 
szakosztály azon ülésére, melyen napirendre 
kerül a mi kiváltságunk, hivassák meg az 
egylet képviseletében annak elnöke és fő­
jegyzője a netán szükséges felvilágosítás 
megadása czéljából.

A községi vagyonkezelés hatályosabb 
ellenőrzése tárgyában kiadott 192U—9U7. sz. 
alispáni rendelet előterjesztésünkre hatályon 
kivit! helyeztetett.

Az uj nyugdijszabályrendelet életbe­
léptetésével egyidejűleg elkészíttettek a jegyzői 
nyugdijtörzskönyvlapok is, melyek a nyug­
díjazáshoz szükséges összes adatoknak hiteles 
okmányszerü kimutatását tartalmazzák és a 
vármegye által kezeltetnek. De hogy ezek a
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lapok az érdekelt jegyzőknek is könnyebben 
hozzáférhetők legyenek, elkészíttettük azok­
nak másodpéldányát a jegyzői egylet házi 
használatára is, mely rendelkezésünkre a 
tisztelt közgyűlés jóváhagyását kérjük azon 
indítványunk kapcsán, hogy a törzskönyv- 
h'pok házi példányának további vezetésével 
bizassék meg Klimes Antal, mint kinek 
szive minden dobbanása, lelkének minden 
gondolata, egész lénye össze van forrva a 
nyugdíjüggyel a mi és családunk kiszámit- 
hatlan és megbecsülhetetlen nagy hasznára 
és javára, melynek biztosítása — ismervén 
a rendezésre várt munkaanyag nagy halma­
zát és az ennél sokkal nagyobb nehézségeket 
és akadályokat, melyeket a munkaanyag 
feldolgozása során, a rendezés utjából el kel­
lett távolítani —■ csak Klimes Antalnak 
sikerülhetett.

Amidőn ezzel csak annyit mondtam, 
amenyit a legszűkebb mérték szerint köte 
lességem volt igazolni és mely nyilatkozatom 
senki szerénységét nem sértheti, azt hiszem, 
hogy a tisztelt közgyűlés bölcsesége meg 
fogja találni az alkalmas módot, mellyel 
Klimes Antalnak, a nyugdíjügyünk rende 
zése körül kifejlett bámulatra ragadó mun 
kássága által szerzett érdemei elismerésének 
méltóképpen kifejezést adjon.

A szép jelentés ezután beszámol az 
Apponyi Géza né grófné védnökségével tar­
tott hőgyészi jegyzői majális 507 kor. 33 fill, 
tiszta jövcgelméről. Sajnálattal emlékezik meg 
Beneze Miklós döbröközi és Blesz József 
leveli jegyző elhunytéról. Beszámol az uj 
tagok felvételéről é< a pénztár állásáról. E 
szerint felvettek az fív folyamán 34 tagot, 
minek folytán a rendes tagok száma 128, a 
tiszteletbelieké 9.

A jelentést* a közgyűlés élénk helyes­
léssel tudomásul vette s annak alapján elha­
tározta, hogy Kerbolt István volt elnök 
érdemeit, melyeket közel 20 évi elnökségé 
nek ideje alatt szerzett, jegyzőkönyvében 
megörökíti, őt az egylet tiszteletbeli elnökévé 
megválasztja és erről az egyleti elnök, a fő- 

' jegyző és a járási egyletek elnökeiből álló 
küldöttség által értesíti. Elhatározták továbbá, 
Imgy a jegyzői törzskönyvet az egylet is 
vezeti, ennek vezetésével Klimes Antal 
hőgyészi főjegyzőt bízták meg, akinek a 
nyugdíjügyek rendezése körüli rendkívüli 
fáradozásáért köszönetét szavaztak. Lulling 
.József indítványára megbízták a választmányt, 
hogy Klimes érdemeinek illő méltatása iránt 
tegyen javaslatot.

2. 3. Az egylet 1905. évi számadását 
711 kor. 07 till, bevétellel, 506 kor. 27 fill 
kiadással, 205 kor. 40 fii!, maradvánnyal, 
1545 kor. 21 till, cselekvő és 1440 kor. 80 
till, szenvedő hátralékkal és 3 drb. arany 
készlettel, a Milleniumi ösztöndíjalap 1905. 
évi számadását 3092 kor. 46 till, bevétellel, 
88 kor. 22 till, kiadással és 3004 kor. 24 
fill, maradvánnyal elfogadták és llesz Pál 
pénztárnoknak a felmentvényt megadták. — 
4. 5. ti. Az egylet és a Millenium alap 1906. 
évi és az idei majális számadását Erdős 
Gábor, Janosits Károly és Kardos Istvánból 
álló bizottságnak megvizsgálás végett kiad­
ták. — 7. Az 1908, évi költségvetést 128 
tag után ti koronával számított tagdíjból 
befolyó 768 kor. bevétellel és ugyanannyi 
kiadással megállapították. — 8. Az egylet 

I 25 éves fennállásának a jövő évben disz- 
! közgyűlés keretében való megünneplését el- 
1 határozták s az ünnepély mikéntje és sor­

rendje iránt való javaslat tétellel a választ­
mányt megbízták. —- 9. A Zsigmond
Elemér harczi jegyző kezdeményezésére, a 
központi járási egylet által a községek utczái- 
nak megvilágítása tárgyában kidolgozott 
szabályrendelet tervezetre vonatkozólag Kli­
mes Antal elnöklete alatt He.re.czk István, 
Illés Gyula és Zsigmond Elemérből álló 
bizottság által előterjesztett javaslatot elfo­
gadták. A törvényhatóság által eszerint meg­
állapítani javasolt szabályrendelet az utcza- 
világitás kérdésében minimumként meg­
állapítja, hogy közköltségen lámpa állítandó 
minden községben a községház, esetleg biró 
lak, a körorvos lakása, a tüzoltószertár, az 
utezákon levő hidak, a szakadékok és árkok 

. mellé, valamint a közlekedési utak kérész
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tezési pontjaira. A gyógyszertár és vendég- 
fogadó elé a tulajdonos vagy bérlő lenne 
köteles lámpát állítani és azt égetni. — lU. 
Klimes Antal indítványára kérvény beadását 
határozták el, hogy a jegyzői és segédjegyzői 
fizetés kiegészítés ne a személyhez, hanem 
az álláshoz köttessék. — 11. Jóváhagyólag 
tudomásul vették az elnökség jelentését, hogy 
Szabó Károly országgyűlési képviselő indít­
ványával kapcsolatosan kérvényt adott be a 
törvényhatósági bizottsághoz, melyben a 
nyugdíj hozzájárulás leszállítását kérik, 
helyesebben úgy kívánnak a nyugdíj hozzá­
járulással erősen terhelt jegyzőkön segíteni, 
liogy a vármegye 10 évre Vä0/0 pótadó ki­
vetését határozza el, amelyből a jegyzők 
hozzájárulásának felét fedeznék. — 12. A 
választmány javaslatára előterjesztést tesznek 
a törvényhatósági bizottsághoz a nyugdíj 
ügyben való viszonosságnak az ország összes 
vármegyéivel megállapítása és rendezése 
iránt s hasonló eljárásra megkeresik az 
ország összes jegyzői egyleteit, valamint a 
központi egyletet is. — 13. A völgység!
járási egyletnek Unka Ottmár javaslatára 
tett indítványa alapján a nyugdijszabályren­
delet oly irányú módosítását kérik a tör 
vényhatóságtól, hogy a nyugdíjigénybe a 
főszolgabírói irodában eltöltött szolgálat is 
beszámíttassák. — 14. A tamási! járási
egyletnek Fekete József javaslatára tett 
indítványára felkérik a törvényhatósági bi­
zottságot, hogy a jegyzői nyugdíjválasztmányi 
tagok napidijának és útiköltségének meg­
térítésére az illető járások községeit a nyug­
díjalap hozzájárulás arányában kötelezze. — 
15. Klimes Antal egyleti főjegyző indítvá­
nyára elhatároztzk, hogy a pénzügyminisz­
tertől az orsz. betegápolási pótadónak az 
állami egyenes adókkal való együttes elő­
írásának engedélyezését kérik.

16. A völgység!, központi és simon- 
tornyai járási jegyző egyletek által benyúj­
tott, a községi pénztári kezelés és szám­
vitel egyszerűsítését ezélzó indítványok 
körül élénk vita indult meg. Purl Adolf, 
Janosits Károly, Virányi Károly, Reiszner 
Béla, Zsigmond Elemér és Illés Gyula fel­
szólalása után a simontornyai járási egylet 
indítványát fogadták el s azt a törvény- 
hatósági bizottsághoz felterjeszteni határozták.
— 17. A völgység! járási jegyzői egyletnek 
Szegeiig Albert programmja tárgyában tett 
indítványára Hrogli József, A'iejerga.ll 
Nándor, Illés Gyuia és Klimes Antal hoz­
zászólása után a közgyűlés kimondta, hogy 
a programúihoz nem csatlakozik, országos 
jegyzői kongresszus tartását nem helyesli, 
azt nem kívánja, hanem a választmány által 
egybeálhtott kívánalmak keresztülvitelét az 
orsz. központi egylet, mint a jegyzők tör­
vényszerű képviselete keretében kívánja 
megvalósítani s ez irányban a központi 
egylethez emlékiratot terjeszt fel és hasonló 
eljárásra a társegyleteket is megkeresi.

18. A tamási járási jegyző egyletnek 
Clwlnoky Lajos javaslatára tett azt az 
indítványát, hogy a marhalevelek átruházási 
dija országos vásárolt alkalmára 29 fillérben 
állapíttassák meg, elfogadták s az ennek érde­
kében leendő kérvényezésre a központi 
egyletet felkéri és hasoidó eljárásra a társ­
egyleteket megkeresni határozták. — 19. A 
tamási járási egylet Lagler Sándor javasla­
tára tett indítványa alapján a biharvármegyei 
egyletnek a jegyzői fizetések rendezésére 
irányuló javaslatához a közgyűlés csatlako­
zott s a központhoz hasonló szellemben fel 
iratot intéz. — 20. A fejérvármegyei segéd- 
jegyzőknek fizetésük és közjogi helyzetük 
rendezése iránti kérelmének pártolását el­
határozták. — 21. Jásznagykunszolnokmegye 
egyletének, féláru vasúti jegynek" a jegyzők 
részére való engedélyezéséért a központhoz 
intézett indítványát pártolják. — 22. A
pestmegyei egylet indítványát, a központi 
egylet alapszabályainak oly irányú módosí­
tása iránt, hogy a központ közgyűlései 
mindig Budapesten tartassanak, pártolni 
határozták. — 23. Az országos központi
egylet közgyűlésére az egylet képviseletében 
Klimes Antal és Part Adolf küldettek ki.
— 24. Várkonyi Iván kilépését tudomásul 
vették. — 25. A választmány" javaslata alap-



ján kérvény beadását határozták el a nyug­
díj választmány hoz Tóth Sándorné részéve 
nyugdíj folyósítás iránt. — 26. A gyűlés 
utolsó tárgya, a tisztujitás Reis:ner Béla 
korelnök, Bvogli József körjegyzősége, 
Lovászi! Gábor és Virányi Károly bizalmi- 
férfiak közreműködésével élénk érdeklődés 
mellett folyt le.

Megválasztattak: elnökké Klimes Antal, 
alelnökivé Nieferyall Nándor, pénztárossá 
Virányi Károly, főjegyzővé Illés Gyula, 
aljegyzővé Junosits Károly, választmányi 
tagokká közfelkiálltással: Purt Adóit, Erdős 
Gábor, Lovászy Gábor, Szepesi/ Kálmán, 
Czéh Ferencz, Kiss Pál, Cholnoky Lajos, 
Arany Károly, Ludvig József, Bereczk 
István, Lende Béla és Takács Gyula. 
Klimes Antal és Illés Gyula meleg szavak 
kai köszönte meg a bizalmat, mig a köz­
gyűlés nevében Part Adolf lelkes beszéddel 
üdvözölte az uj elnököt és tisztikart. Végül 
Klimes Antal méltatta Purt érdemeit és 
fáradhatatlan tevékenységét, mire a lelke» 
hangulatban lefolyt közgyűlés véget ért.

11 ÍREK.
Lapunk mai száma némi késedelem­

mel jeleni még. A jegyzők gyűlése szom­
baton délután l óra után éri végei, hogy 
kimerítő tudósítást hozhassunk, ezért tör­
téni a késedelem. Szives elnézést kérünk 
olvasóinktól

— A rendezett tanácsú városi tisztvi­
selők fizetése. A rendezett tanácsú városok 
polgármestereinek Esztergomban tartott har­
madik országos nagygyűlése foglalkozott a 
rendezett tanácsú városi tisztviselők fizetés- 
rendezésének dolgával. Erre vonatkozólag 
Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármester 
terjesztett be javaslatot A javaslat kívánja, 
hogy a törvényben sürgősen mondassák ki, 
hogy a rendezett tanácsú városi tisztviselők, 
illetve alkalmazottak fizetés és lakáspénz te­
kintetében az állami és vármegyei tisztvise- | 
lökre, illetve alkalmazottaikra nézve meg- j 
állapított VI—XI. fizetési osztály VII—XI. j 
fizetési osztályaiba Boroztassanak és 1907 évi 
január elsejétől kezdődő érvény nyel ugyan ; 
azokban az illetményekben részesüljenek, 
mint az állami és megyei tisztviselők, illetve 
alkalmazottak. A rendezett tanácsú városi 
tisztviselők a következőképp osztatnának be: 
Polgármester: VII. 1. 60u0 korona, 2. 7)400 
korona, 3. 4800 korona. Főjegyző, főügyész, 
főkapitány, főorvos, főmérnök, főszámvevő, 
tanácsos, árvaszéki elnök (jogvégzett árva­
széki ülnök), erdőtanácsos (erdőmester, fő er­
dész), községbiró : Vili. 1. 4400, 2. 4000, 
3. 3600 korona. I. o. jegyző, 1. o. ügyész, 
I. o. aikapitány, I. o. orvos, I. o. mé. nők,
1. o. számvevő (nem jogvégzett árvaszéki ül­
nök), I. o. erdész, I. o. ellenőr, 1. o. levél­
táros: IX. 1.3200, 2.2900, 3. 2600 korona. 
II. o. jegyző, II. o. ügyész, 11. o. alkapitány,

orvos, 11. o. mérnök, II. o. számvevő, 
erdész, 11. o. állatorvos, II. o. pénztáros, 
ellenőr, II. o. levéltáros, fogalmazó, 

közgyám, irodatiszt, számtiszt, könyvelő, nyíl 
vántartó, iktató, kiadó, irattáros: X. 1. 2400,
2. 2200, 3. 2000. Közigazgatási gyakornok, 
Írnok, szállásmester, városgazda, ut biztos, ren­
dőrin ztos, végrehajtó, szülésznő : XI. 1. 1800, 
2. 1600, 3. 1400 korona.

— Árpád-ünnepely. A szekszárdi róm. 
kath. olvasókör folyó hó 15-én, az országos 
Árpád-ünnep napján tartott közgyűlésén ál­
dozott a honalapító fejedelem emlékének. A 
közgyűlést, —- melyet megelőzőleg a belvárosi 
r. k. templomban szent misén vettek részt 
a kör tagjai, a himnuszszal kezdték meg. 
Ennek elhangzása után Szabó Géza hittanár, 
ügyvezető elnök tartott lelkes megnyitót, 
majd az ünnepi gyűlés keretében betöltötték 
a Wosinsky Mór halálával megüresedett 
egyházi elnöki állást. Szabó Géza ajánlatára 
közfelkiáltással megválasztották dr. Fent 
Ferencz szentszéki tanácsos, belvárosi plébá­
nost, aki szép beszédben köszönte meg meg­
választatását. Az ünnepi beszédet dr. Steiner 
Lajos szekszárdi ügyvéd tartotta, lelkes fel­

II. o. 
II. o. 
11. o.

olvasásban adván Árpád fejedelem jellemzé­
sét és méltatván fejedelmi erényeit^ A zajos 
éljenzéssel fogadott felolvasás előtt lóth Pál, 
városi iktató Radványinak Árpád temetésé, 
utána Wendl Gyula vármegyei dijnok ^ Ber­
zsenyinek „A magyarokhoz“ cziinü ódáját 
szavalta el. A szép ünnepély a szózat ének­
lésével ért véget.

Szabadságon levő foszolgabirák.
Rajó Pál főszolgabíró 16-tól szabadságon 
van. Dr. Hagymássy Zoltán szolgabiró he- 
lycttesitti. — Rassovszky Julián főszolga­
bíró a hó 16-ától kezdve egy hónapi sza­
badság folytán a hivatalból távol vau, 
mely idő alatt a főbírói hivatalt Tolnavár­
megye alispánjának rendeleté értelmében dr. 
Bernátil Béla szolgabiró vezeti.

— Meggyógyult poéta. Rálkay László, 
a jeles iró, a tél óta gyengélkedett, ezért 
sajnálattal nélkülöztük úgy a vármegyei cici­
ben, mint más helyeken. A nyáron át hasz­
nált tengeri fürdő azonban, amint ürömmel 
halljuk, teljesen visszaadta egészségét, igy 
ismét dologhoz láthat a kiváló poéta.

— A városháza tervei. A szekszárdi 
városház külső homlokzatának s nagytermé­
nek átalakítására üicenty László építőmester 
gyönyörű tervet készített. A barokkba hajló 
renaissance homlokzat disze lesz nemcsak a 
városház térnek, de az egész Szekszárditok. 
Az építőmester a költséges tornyot, melyhez 
nagyobb alépítmény kellett volna és a feles­
leges órát mellőzte, e helyett azonbon a tető 
közép részét képezte ki toronyszerűén, két 
kisebb tornyocskával, a melyek a közép ku­
polához összhangzatosan simulnak. A két 
torony közé a város czimere jön majolikából. 
Az épület közép része a réginél másfél mé­
terrel kijebb jön, mi által távolról gyönyörű 
perspektívát nyújt s a terem is szépen na­
gyobbodik általa. Egyelőre csak a külső 
homlokzat átalakításáról van szó, mert ezt 
még a tél előtt meg kell kezdeni. A belső 
átalakítások tavaszra rraradnak. Az átalakí­
tás a költségvetés szerint 29321 korona 87 
fillérbe kerül

— Borászati kongresszus. A pécsi bo­
rászati kongres zu son, amelyet e hó 21 és 
23 án tartanak, a Tolnavármegyei gazdasági 
egyesületet Jeszenszky Andor elnök kép 
viseli, városunkból pedig Sits István köz­
ponti felügyelő és llui/l Ferencz borászati 
felügyelő vesznek részt.

— Beszámoló. Wéber János, a bony­
hádi kerület képviselője az elmúlt hetekben 
folytatta beszámolóját. E hó 8-án Váralján, 
a múlt vasárnap pedig Zombán tartott be 
szádét, mely alkalommal mindkét helyen 
meleg fogadtatásban volt része Holnap dél­
után Kukasdon akart beszámolót tartani, de 
ez közbejött akadályok miatt a jövő vasár 
napra, e hó 29-ének délutáni 4 órájára ma­
radt Meghallgatására Szekszárdiad is sokan 
készülnek.

— Esküvők. Fényes esküvő volt folyó 
hó 12-én délután 3 órakor Dunaszentgyör- 
gyön. Jó Dömötör Károly és neje szül. 
Zólyomi Ilona leányát, Ilonkát, vezette oltár, 
elé Dömötör Endre szóládi ev. rcf. lelkész. 
Násznagyok voltak : llaypál Benő budai rcf. 
lelkész és Kasza János földbirtokos Gzeczé- 
ről Nyoszolvó leányok: Ferenczy Katioza 
Szabadszállásról, Jó Dömötör Maja, Kiss 
Zsuzsika és Rocsor Irén Pénzeiről, vőfélyek 
pedig Arany Dénes ref. lelkész, Dömötör 
János bányamérnök, Jó Dömötör Gyula és 
Dani Az egyházi esketést Kólái Endre es­
peres végezte. Az esküvőt másnapig tartó 
igazi magyaros mulatság követte.

Simaházi Toltli István, szekszárdi 
származású budapesti ügyvéd, f. hó 28-án 
<1. e. 12 órakor tartja egybekelését barster 
Mártával, barster József kir. kúriai biró 
leányával Budapesten, az Angol kisasszonyok 
Váczi-utczai templomában.

Rorass Zoltán intéző folyó hó 14-én 
tartotta esküvőjét Nagyk ajdacson tótbakai 
Rakat) Dezső uradalmi tiszttartó leányával, 
Júliával. Násznagyok voltak: lluidekker 
Károly földbirtokos és Magyar Géza egye­
temi tanár, koszorús leányok : Rakiig Ilonka, 
Szondi/ Erzsiké, Lili és Katus.

Gogler György kecskeméti állatni fő­
reáliskolai tanár, múlt szombaton esküdött

Közérdek

örök hűséget Lunova Mariskának, Lunova 
János zotubai főjegyző leányának.

Unka Ott már, Bonyhád község segéd- 
jegyzője f. hó 12-én vezette oltárhoz meny­
asszonyát, Lemle Mariskát.

Kocsis József október 8-án vezeti ol­
tárhoz Hornok József leányát, Jolán kát.

Kiss Pál paksi tekintélyes kereskedő, 
f. hó 24 én tartotta esküvőjét szűk családi 
körben Kern Annuska kisasszonynyal, Kern 
József paksi földbirtokos és vásárjog tulaj­
donos leányával.

— Nagylelkű adomány. Gróf Apponyi 
Géza főispán neje, született Széchenyi Paula 
grófnő Széchenyi István grófnak, a legna­
gyobb magyarnak olajfejtésü kópét Tolna­
vármegye törvény hatóságának adományozta, 
melyet a közgyűlési teremben fognak elhe­
lyezni.

A szervezési szabályrendelet. Dr.
Hilling Ádám polgármester elkészítette a 
város szervezési szabályrendeletét, melyet a 
képviselőtestület folyó hó 28-iki gyűlésén fog 
tárgyalni. A szabályrendeletet, gyűlés előtt 
minden képviselőnek megküldik.

— Szünet a selyemgváruan. Iiezerédj 
Pál miniszteri meghatalmazott a most követ­
kező hétfőtől kezdve, tekintettel a megkez­
dődött szüretre, a szekszárdi selyemgyárban 
alkalmazott munkásnőknek két heti szabad­
ságot adott.

— Tisztviselők kongresszusa. Az or­
szágos tisztviselői szövetség szegedi kongresszu­
sán e hó 22-én a szekszárdi ni. kir. pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőség ré­
széről Krautsack József és Málhis Kálmán 
számtanácsosok vesznek részt.

— Szekszárdi szőlő a p“csi kiállításon.
A pécsi szőlő és gyümölcs kiállításon Szegliy 
Sándor szekszárdi gvogyszerész szolókiállitasa 
általános feltűnést keltett.

— Az Uránia Szekszárdon. A budapesti 
Uránia színház október hó 1., 2., 3. napjain 
előadást tart; legkiválóbb müsordarabjait ad ja 
és pedig 1 - én Pékár „Pénz ó felsége“, 2 án 
Szemete „Japán“, 3-án Tormai Oécile „Virágok 
városa“ című mukáit. Jegyek már most vált­
hatók Krummer Vilmos könyvkereskedésé­
ben Szekszárdon.

— A Pécs bátaszéki vasul engedmé­
nyesei hosszabb beadványban fordultak Pécs 
polgármestere utján Pécs szabad királyi vá­
ros közönségéhez, hogy a fölajánlott hozzá­
járulás fölemelésével mozdítsa elő még a 
szükséges 1.500,090 korona törzsrészvények 
jegyzését és beadványukban arra utalnak, 
hogy ezen befektetés nemcsak közvetve, de 
megfelelő kamatozással is meghozza majd 
gyümölcseit. A tervük ugyanis az, hogy a vo- 
n tok a baja -bátaszéki vonal rész penge­
tte sználatávai egészen Bajáig fussanak be, 
visszafelé pedig Bajáról induljanak és igy 
Pécs városának közvetlen összeköttetést biz­
tosítsunk Bajával és az egész alfölddel. Pécs 
várostól a már megszavazott 400 ezer koro­
nán felül 250,000, Bárány avármegy étül
100,000, a községektől 50,000, az államtól 
még 200,000, a dunagőzhajózási társaságtól 
450,000 koronát. — Összesen 1.050,000 ko­
ronát kérnek. A még mutatkozó 100,000 koronát 
esetleg maguk a vállalkozók jegyeznek. Az 
engedményesek különben utalnak reá, hogy 
Pécs városát érintöleg olyan tervezettel fog­
lalkozik a kereskedelemügyi miniszter, mely 
amellett, hogy a várost a pécs—bátaszéki 
vasút kiépítésével együtt országunk legelső 
vasúti csomópontjai közé emeli, másrészt meg­
könnyíti Pécs városának a pécs—bátaszéki 
vasút kiépítéséhez szükséges hozzájárulás 
megajánlását. A miniszter ugyanis a pécs­
imül i vasútnak államvnsuti fővonalként való 
kiépítését vette tervezésbe és biztos tudomá­
sunk van róla, hogy e tervnek keresztülvi- 

i tele csak rövid idő kérdése. E réven felsza­
badul tehát ama 300,000 koronás hozzájáru 
lás, melyet Pécs városa a dőlni—miholjáczi 
vasút segélyezéséhez szavazott meg.

— Szabadságolás. O felsége, Ferdinand 
Lajos I-ső osztályú hajó-mérnököt, Ferdinánd 
János p. ti. számellenőr testvérét Ausztria— 
Magyarország területére egy évre szabadsá­
golta. Ferdinánd Lajos hajómérnök a pólai 
hajógyárban volt alkalmazásban, most azért 

I ment szabadságra, mert a fiumei Danubius
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gyár helyettes igazgatóul alkalmazta, Így ott 
van próbaszolgálaton, amelyet, ha megfele 
lőnek nem találna, egy év múlva ismét vissza­
tér a haditengerészethez.

— Lemondás. Sírt issei' Arnold kecsege- 
pusztai lakos, a vármegye területéről való 
elköltözése folytán a gazdasági tudósítói tiszt­
ségről lemondott.

— Eljegyzések. Csertőn István, igali 
járásbirósági irodatiszt, tartalékos honvédhad 
nagy Szekszárdon eljegyezte Polli Ernő leá­
nyát, Mariskát.

őr ti Vilmos Pécsről eljegyezte Vass An­
tal leányát, Annát Szekszárdon

Haasz János hanti tanító eljegyezte 
Piánk Irmuskát Németbólyban.

— Halálozások. Ozv Buta Janosnc, a 
Bátor-nyomdának volt tulajdonosa, f hó 20-án, 
az esti órákban, hosszas szenvedés után, a 
a szekszárdi Ferencz közkórházban elhunyt 
Temetése hplnap délután 3 órakor lesz a 
Ferencz kórházból.

Zányi Antal nyugalmazott m. kir. te­
lekkönyvvezető e hó 15 én életének 69 ik 
évében hosszas betegség után meghalt. Teme­
tése e hó 17 én óriási részvét mellett ment 
végbe. Az elhunytban Zángi György faddi 
rém. kath. esperes-plébános testvérbátyját 
gyászolja.

— Nyugalomba vonult jegyző. Rumi
Imre izméuyi körjegyző, betegsége miatt 
nyugdíjaz tatásáért folyamodott.

— A szüret. A lapszőlőkben, melye 
ken ismét kitűnő termés van, megkezdték a 
szüretet. A hegyen is, némely helyen szedik 
a fehéret. A jövő héten általában megkezdik 
Szekszárdon a szüretet, csak aki vörös bort 
akar szűrni, amire ez idén a szőlő és időjá 
rás nagyon kedvező, várja meg a szürettel 
októbert, mert a kadarka egyenetlenül érik 
s általában.teljes beérése csak akkorra várható.

— Kepviselö-testületi ülés Tolnán. Torna 
község képviselőtestülete f. hó 15-én délelőtt 
tárgyalta le a község 1908 évi költségvetését. 
Az ülésen Schneider János járási számvevő 
is jelen volt és résztvett a költségvetés feletti 
vitában. A tárgyalás befejezte után Horváth 
Ferencz képviselő-testületi tag indítványára 
Schneider Jánosnak a szakszerű és tárgyi­
lagos felvilágosltásáért köszönetét szavaztak.

— Felmentett adótáros. A pécsi ítélő 
tábla e hó 19-én tartott iilé én felmentő 
ítéletet mondott Metzner József pócsváradi 
adótárnok ügyében, kit annak idején a Win- 
kovits- Limitnél" féle sikkasztási ügyben le­
tartóztattak, de kit a szekszárdi kir. törvény­
szék is felmentett.

— A szekszárdi v.tsár. A hétfőn meg­
tartott szekszárdi vásár a kedvező időjárás 
mellett elég forgalmas volt. A hivatalos ada­
tok szerint felhajtottak 725 szarvasmarhát, 
450 lovat, amiből eladtak 442 szarvasmarhát 
és 190 lovat. Sertéseket a város területén 
fellépett sertésvész miatt felhajtani nem volt 
szabad.

Segédlelkész áthelyezés. Bauer Jó­
zsef segédle.készt a püspök Mágocsról Kony­
hádra helyezte át

— Arvaházi gyűlés. A báró Augusz 
árvaházra felügyelő választmány folyó hó 19-én 
dr. Pent Ferencz elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen árvaházi gondnokká losgui Sándor 
újvárosi plébánost választották meg Elhatá 
rozta továbbá a választmány, hogy az árva­
házba 5 gyermek felvételét s dr. Komáromg 
Gyula árvaházi orvos részére tiszteleti!ij meg 
állapítását javasolja a kép viseli! testületnek.

— Zászlószenteles. Arányaiban is nagy 
és szép ünnepélye volt a dombóvári máv. 
alkalmazottak társaskörének a múlt vasárna­
pon, amikor a társaskör zászlóját szentelték 
fel. A szentelést Xgárádi Aladár plébános 
végezte, aki szép beszédet mondott, Augusz 
Béla pedig alkalmi költeményt szavalt. A 
zászlóanyai tisztet Rozsits Endréné úrnő töl­
tötte be. Este tánczmulatságot tartottak, mely 
kitünően sikerült.

— A bortörvény revíziója. Ausztriában 
az uj bortörvényt a jövő hónapban fogják 
életbeléptetni. A magyar szőlőtermelők köré­
ben most mozgalom indult meg az irányban, 
hogy az érvényben levő magyar bortörvényt 
a parlament módosítsa az osztrák törvény 
intencziójához képest. A füldmivelésügyi mi­

nisztérium illetékes ügyosztályában ugyanis 
már dolgoznak a törvény novellán, ügy érte­
sülünk, hogy a ezukrozást az uj törvény el 
fogja tiltani éppen úgy, mint Ausztriában.

— Épül a bonyhádi főgimnázium A 
bonyhádi főgimnázium kibővítése szépen 
folyik. Az építés alatt levő részen a múlt 
héten már meg is tartották a bokréta ünne­
pet, a mely alkalommal egy börzsönyi ille­
tőségű, Strott János nevű kőműves segéd 
mondott talpraesett magyar beszédet. Az 
ünnepségen a nagyszámú közönség sorában 
részt vett Ggalogli István igazgató és a 
tanári kar is.

Kinevezések. A vallás és közokta­
tásügyi miniszter Bene Kálmán helyettes 
laoárt « gyünk i qv. vei. fö gimnáziumhoz 
rendes tanárrá, — a pécsi kir. ítélőtábla 
elnöke Spengler Sándor dr. lévai járásbíró­
ság i díjtalan joggyakornokot, a pécsi kir. 
ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká 
nevezte ki.

— Lóvásár. A füldmivelésügyi minisz­
ter által kiküldött vásárló biztos f. hó 19-én 
Szekszárdon a városház udvarán tartotta 
meg a lóvásárt. Hat mént vezettek elő, me 
lyek azonban, mint nem tiszta és hidegvérű 
lovak, tenyésztés ez élj ára meg nem feleltek 
s igy vásárlás nem történt.

A dombóvári állami csikótelep szá­
mára gyorsan készülnek Dalmandon és kör­
nyékén az épületek. A nagyarányú épületek 
leginkább a pécsi ipart foglalkoztatják. A 
parancsnoki lakás valóságos kastély lesz, 
emeletes és minden kényelemmel berendezve. 
A parancsnok egy törzstiszt lesz, helyettese 
kapitány, azonkívül több állatorvos, gazda 
tiszt és nagyszámú legénység jön. kiknek 
mind lakás készül. A csikótelep valószínűleg 
még az őszszel idejön s a szomszédos Dom­
bóvár forgalmát is növelni fogja.

— Kinevezés állami tanítóvá. A köz­
oktatásügyi miniszter Redő Gábor paksi ev. 
ref. tanítót, a dunapentelei állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

- Lopás a vasúton Dr. Sztankovánszky 
Imrének Ausseeből Budapestre utaztában a 
vonaton ellopták az utazó táskáját, a mely­
ben 1300 koronát érő ruhanemű volt.

— Felmentett vádlottak. Néhány hét 
előtt beszállították a szekszárdi kir. ügyész­
ség fogházába Klimó Jenőt és nejét, volt 
simontornyai postamesternőt, a kiket az a 
vád terhelt, hogy a vasúthoz küldésre elké­
szítet postazsákból 1300 koronát, a zsák fel­
vágása után kivettek s azt elsikkasztották. 
Elunnék ügyében szerdán Ítélt a szekszárdi 
kir. törvényszék Ágoston István kir. táblai 
biró elnöklete alatt és dr. Steiner Lajos vé 
dehne után a vizsgálati fogságban levő vád­
lottakat bizonyítékok híján felmentette és 
szabadlábra helyezte. Az Ítélet ellen a kir. 
ügyész felebbezett.

Baleset. Potgondi Ferenczné tolnai 
lakos, napszámosnő építésnél téglát hordott s 
az állványról leesett, mely alkalommal 20 
napon túl gyógyuló sérülést szenvedett. A 
szerencsétlenségért Budai József kűmivest 
vonják felelősségre, mert rossz volt az állvány.

— Öngyilkos csendőr. Megírtuk lapunk 
múlt számában, hogy Ozorán egy csendőr 
hulláját fogták ki a Sióból. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a kifogott hulla Sós Antal 
siófoki csendőrőrsvezetőé, aki szerelmi bána­
tában dobta el magától ifjú életét.

— Gyengéd férj. Kámlás Sándor őcsényi 
lakossal szóváltása volt a feleségének. Az 
asszony beszéde annyira kihozta Rántást a 
sodrából, hogy a keze ügyébe eső ostor­
nyéllel alaposan elverte a hitvestársát, aki 
aztán súlyos testi sértésért a kir. ügyészség­
nél feljelentette a nem épen gyengéd férjet.

— Testvérgyilkos. Id. Keresztes István 
bölcskei lakos összeveszett a fiaival, miköz­
ben János nevű lia atyjának fogta pártját 
s együtt ütötték Istvánt. Ezt látva a harmadik 
testvér, György, hogy bátyját mentse, a kapu­
támasztó fával Jánosra sújtott, kit oly sze­
rencsétlenül talált fejbe ütni, hogy néhány 
óra múlva meghalt. A gyilkost a csendőrök 
még az nap elfogták és beszállították a kir. 
törvényszék fogházába.

— Halálos eses. Csertőm Ferencz gc- 
renyás pusztai csősz dió verés közben a fáról

leesett, mely esésj közben nyakcsigolya-törést 
szenvedett és nyomban meghalt. Már a má­
sodik szerencsétlenség megyénkben az idei 
dió verés alkalmával.

— Meghamisította az útlevelét. Gábor 
János döbröközi lakos a múlt évben Ameri­
kába szóló útlevelet váltott, azonban csak a 
múlt hóban akart kivándorolni. Hogy uj út­
levelet ne kelljen váltani, az útlevélen a ki­
állítás idejét meghamisította. Fiúméban azon­
ban észrevették tettét, visszakisérték és 
hamisítás miatt a hatóságnál feljelentették.

— Betörés. Merchur Simon felsőiregi 
lakos zárt konyha ajtaját üzv. Varga Ist­
vánná álkulcscsal felnyitotta s a szobában 
levő szekrényből 36 koronát ellopott.
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Antal bátaszéki asztalos segéd f. hó 16-án 
este Hátán a holt Dunába ugrott. Az élet­
untat a csípős viz úgy látszik észretéri tette, 
mert. mikor már fulladozni kezdett, segítsé­
gért kiabált és úszott, A csobogásra és 
kiabálásra figyelmes lett egy arra menő asszony, 
aki többed magával kimentette az öngyilkos- 
jelöltet, aki azért ugrott elbeszélése szerint 
a vizbe, mert hosszabb idő óta nagy főfájá­
sok kínozzák.

— Sipista. Vadászi Péter rovott múltú, 
budapesti utazó az utóbbi szekszárdi vásárra 
lerándult. Hogy azonban az időt addig is 
hiába ne töltse, vasárnap este a Korona kávé­
házban Petkovics bolgár kertészszel 21-est 
játszott s hamis játékával 63 koronát el is 
nyert tőle, de rajta kapták és a csendőrség 
nek átadták. Vasárnap délután a vásárban 
egy órát is lopott, amit nála motozáskor 
megtaláltak. Vadászi már két esetben volt 
lopás miatt büntetve.

A pusztaszeri ünnep.
— Saját tudósítónktól. —

A pusztaszeri ünnep, bár a rendezőség 
által elkövetett, legtöbbször félreértésen ala­
puló hibák miatt, melyek az utolsó napon 
már nem voltak korrigálhatok, nem úgy si­
került, a mint ezt remélni lehetett, mégis 
nagyszabású volt.

Árpád fejedelem, a honalapító halálának 
ezeredik évfordulóját ülte meg az ezeréves 
Magyarország

Az ünnepélyre sietők zöme, már 14-én 
érkezett több vonaton Szegedre. Az érkezők 
elszállásolását a városi tanács vállalta magára. 
Ilyen vendéglátáshoz csak magyar város, 
magyar ember ért.

Az ünnepélyt megelőző estén, 14-én 
Szeged városa tartott a Kossuth szobor terén 
ünnepélyt, melyhez az iparos osztály 
is száz számra menő lampionokkal vo­
nult fel Hazafias énekekben nem volt hiány. 
Többek közt a „Tavasz elmúlt, lehullott a 
rózsának szép virága“ kezdetű dal oly lelke­
sedést keltett a villany fényárban úszó té­
ren, a minőnek a pusztaszeri Árpád emlék­
szobor 1896 évben történt leleplezése óta 
alig volt Szeged szemtanúja.

A Kossuth szobor előtt egy emelvény 
volt felállítva, s annak legelején a szónoki 
állvány. A szobrot az emelvénnyel együtt a 
tűzoltók fogták körül, hová az ünnepélyt 
rendezőkön és néhány küldöttség! tagon kí­
vül, köztük az alsónyékiek, s a szegedi 
egyesült dalárdák és zenekarok juthattak be

A szózat eléneklése után hazafias szó­
noklatok tartattak. „ Hejh! nagy volt hajdan 
a magyar, nagy volt hatalma s birtoka : ma 
gyár tenger vizében hunyt el éjszak, kelet s 
dél hulló csillaga.“

Másnap, 15-én, reggel 6 órakor külön 
vonat vitte a küldöttségeket s egyeseket 
Kistelek vasúti állomásáig, mely fel volt lo­
bogózva. Itt számtalan kocsi várakozott az 
érkezőkre, melyeken Pusztaszerre, Pál lu- 
uicini Ede őrgróf bit tokára érkeztünk. A szom 
szédos községekről és pusztákról megszámlál­
hatatlan sokasága az embereknek : férfi, nő, 
gyerek igyekezett gyalogszerrel a czél : 
Pusztaszer felé, mindegyik lázas siettsóggel, 
mintha egy zarándok muzulmán csapat igye­
keznék Mekka felé, nem törődve a tenger 
porfelhőkkel, melyeket a fogatok vertek fel.

Képviselve volt az ünnepélyen a kor­
mány, a törvényhozás mindkét háza, négy-
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venhávom vármegye, vagy százon felüli szám­
ban a városok és nagyközségek, a tudomá­
nyos egyetem, társulatok, több tanintézet, 
közművelődési egyletek, stb. Vármegyénkből: 
Dóri] Pál alispán, Tomcsányi Lajos alapít­
ványi uradalmi főfelügyelő, Nyál'ádi Aladár 
dombóvári plébános, Güál Jenő dunaföldvári 
ügyvéd, Zsikó Péter, Zsikő János, Asztalos 
Péter, Mózes István és Bénák János voltak 
jelen.

Szent áhitat fogta el az embert az ezer­
éves templom rom és az előtte álló nagyarányú 
Árpád emlékmű előtt.

A pusztaszeri Árpád ünnep 10 órakor 
kezdődött. Lefolyását már ismerjük a lapok­
ból. így itt csak azt említjük meg, hogy az 
ünnepi istentiszteletet Várhelyi József sze­
gedi plébános tartotta Az egyesült dalárdák 
gyönyörűen énekeltek. A megjelent világi 
közönséget dr. Kelemen Béla, Csongrád vár­
megye és Szeged főispánja, s a rendező bi­
zottság részéről dr. Becsei] Károly ország- 
gyűlési képviselő üdvözölte. Bakó) László, a 
Nemzeti színház művésze az Árpád siri álma 
czimü verset, Szálát] Károly pedig a Puszta­
szeren czimii versét szavalták nagy hatással. 
A záróbeszédet Cicatricis Lajos, kir. taná­
csos, alispán tartotta. Remek látvány volt a 
millenáris emlékmű, melyet száz meg száz 
koszorú lepett el. Az ünnepély után közebéd 
volt az óriási sátrakban s délután festői 
népünnepély

Délután ö—6 óra között aztán újból 
megindult a népvándorlás. Kistelekről ezer, 
meg ezer számra vitte szét a vonat a vendé­
geket, akik szivükben szent ihlettel, a ma 
gyár nemzet jövőjébe vetett ragyogó hittel 
jöttek cl e nevezetes helyről.

T.

féle bioskop. Minden másnap teljesen uj mű­
sort ad elő. A bioskop színház még vagy ,> 
hétig szándékozik itt maradni, s naponként 
elég látogatottságnak örvend.

Dunaföldvári hirek.
Az országos vörös-kereszt egyle 

dunaföldvári fiókja f hó 8-án tartott vá­
lasztmányi ülésén meleg szavakban emléke­
zett meg Rafael Leó volt pénztárosáról, aki 
közel két évtizeden át volt az egylet tagja, 
először ennek jegyzője, majd pénztárosa s 
résztvett az egylet megalakulásában, felvirág­
zásában, s neki köszönhette a fiók minden 
kori mulatságainak erkölcsi és anyagi sike 
rét. Dr. Schóber László indítványára elévül­
hetetlen érdemeit jegyzőkönyvileg megörökí­
tették s ezt a központnak is bejelentették.

A dunaföldvári polgári leányiskola 
a kezdet nehézségein átesve, gyors léptekkel ha­
lad előre, hogy magának nevet, fennállásához 
alapot teremtsen. 20—-25 növendékkel egy 
aránylag sok kiadású intézet fenntartására 
nemes, áldozatkész tanárnők szükségesek, s 
nincs kétség benne, bogy a mostani vezetői 
ezek. Sajnos, hogy mikor egy ilyen kulturá­
lis intézmény a kezdet nehézségeivel küzd, 
nem egy oklevél nélküli konkurrense akad, 
kik magántanulókat fele, vagy negyedrésze 
díjért tanítanak, elvonva a leányiskola szá­
mos növendékét Tán lehetne rajta segíteni, 
hogy a polgári leányiskolának léte, fennma­
radása biztosíttassák.

Kerékpárosok Dunaföldváron. Folyó 
hó 15 én Dunaföldvárra vagy 200 budapesti 
kerékpáros érkezett. A község megtekintése 
után a kerékpárosok Székesfehérvár felé 
vették utjokat.

Nem kapui vállalkozót. A dunaföld­
vári artézi kút már hónapokkal ezelőtt tel­
jesen elkészült, s még most is egy fabódé 
veszi körül a község kellő közepén. A köz­
ség egy díszes kő, czement vagy márvány 
kutkeretet óhajt létesíteni, levelezéseket is 
folytat, de még ma is késik a vállalkozó.

A dunaföldvári athletikai klub nyári 
kertbelyiségében még mindig élénk az élet. 
Vasár- és ünnepnapok délutánjain Márkus 
Vilmos zenekara játszik, s vidám hangulat­
ban megy a teke, tarokk, tennisz stb. A lö­
völde berendezés mintaszerű, s fennen hirdeti 
a tagok nemes áldozatkészségét. A számos 
tornaszer, sulydobás edzi a sport embereit, 
csak előre: mens sana in corpore sano!

Bioskop Dunaföldváron. Dunafüldvá- 
ron már 3 hete működik a Mutschenbacher-

TANÜGYI HÍREK.
— Személyi hir. Tihanyi Domokos kir. 

tanácsos, tanfelügyelő szabadságából haza­
érkezett és hivatalát elfoglalta.

Igazgatósági ülés A Péesegyházmegyei 
Róni. Katii. Tanítóegyesület igazgatósága 
Wajdits Gyula egyházmegyei főtanfelügyelő 
elnöklete alatt, f. hó 12 én Pécsett tartotta 
első ülését. Az ülésen vármegyénkből Horváth 
Ignácz szekszárdi tanító, világi elnök es 
Kindl Vilmos tamási tanító, ig. tag vett 
részt. Wojdils Gyulának, aki az egyesület 
czéljaii'a 500 koronát adott, köszönetét sza­
vaztak. Felhívták a köröket az uj iskolai 
törvénynek a köri gyűléseken való tárgya­
lására, úgy az igazgatóság által kitűzött té- 

: telek megvitatására. — A tagsági dijak a 
szeptember havi köri gyűléseken a kör pénz- 

' tárosénál fizetendők be, ki azt. november 
1-re köteles az egyesületi főpénztárosnak 

! megküldeni. — Felhívták a köröket, hogy 
: a jogvédelmi bizottságba 1-1 tagot küld­

jenek ki. A választmányi ülést október 4 ere 
I tűzték ki. A „Tanítók Háza“ ügyében való 
; jelentés tételre bizottságot küldtek ki, mely­

nek tagjai Albert István, Rátér János, Kindl 
Vilmos, Korődy Miklós, Somsich Sándor 
és Szentkirályi Ede. A kántori nyugdíj 
kérdés tanulmányozásával s előterjesztés téte­
lével Jung Ferencz kiskőszegi kántortanitót 
bízták meg. — Az 50—50 koronával jutal­
mazandó pályafeltéte iil egy módszertani és 
két gazdasági tételt fogadtak el, melyek 
közül az egyiket Horváth Ignácz ajánlotta. 
— Elhatározták, hogy agitácziót fognak ki­
fejteni a szolgálati időnek 35 évre való le- 

i szállítása és a Tanitók Háza érdekében.
Tanitóválasztás. Az ozorai rk. iskolá­

hoz Molnár Mátyás oki. tanító, — az ér­
tény! osztály tanítói állomásra pedig T'unay 
Jenő választatott meg. — A nagykóny'-i 
rk. osztálytanítói állomásra Csekei Sándor 
helyébe, ki Aszódra távozott, Szőke Lajos 
választatott meg tanítóvá Törökkoppányból.

vonatkozólag a következő bővebb tájékozta­
tót kaptuk: Az egyházmegyéhez két ajánlat 
érkezett be, a Gazdák biztositó szövetkezetéé 
és az Adriáé. A kiküldött bizottság, mint 
előnyösebbet, az Adria ajánlatát javasolta 
elfogadandónak s javaslatát a következő pél­
dával illusztrálta :

Például, ha egy cseréppel fedett tem­
plom vagy más épület 10000 koronára, az 
Adriánál biztosittatik, az egyház tizet, éven- 
kint 7 kor. 50 fillért, raig a Gazdáknál 14 
korona 40 fillért. Az Adria visszatérít a 7 
korona 50 fillérből az egyházmegyének 1 
kor. 13 fillért, a Gazdák 5 kor. 76 fillért, 
mégis végeredményében az Adria megtart 
6 korona 37 fillért, a Gazdák 8 korona 
64 fillért, vagyis százalékban kifejezve az 
egyházak cserép, bádog vagy pala tetőzetek 
után 48 százalékkal, a zsindely tetőzet­
nél 32 százalékkal, a szalma, a nád tetőzet­
nél 28 százalékkal fizetnek ' kevesebbet 
az Adriánál s különben is az Adria mil­
liós tartalék alapjával s legkulánsabb el­
járásával sokkal nagyobb biztosítékot nyújt; 
nála a tűzkár esetén nem fenyeget az után- 
fizetési veszedelem, s igy az Adria társulat 
bemutatott ajánlata oly kedvező, hogy annál 
olcsóbbat és biztosabbat az egyházmegye 
nem remélhet s valószínűnek látszik, hogy 
az Adria társulatot ajánlata megléteiénél nem 
annyira anyagi szempontok, mint inkább 
erkölcsiek vezették.

A bizottság javaslatát az egyházme­
gyei közgyűlés el is fogadta s Kátai Endre 
esperest megbízta, hogy a szerződést Fleisch- 
man Lipót, az Adria Tolnamegyei képvise­
lőjének közbejöttével az Adriával az általa 
bemutatott díjtételek és feltételek mellett 
kösse nieg, mégis oda törekedjék, hogy az 
egyházi tisztviselők, esetleg a presbiterek 
részére is a szerződésbe kedvező biztosítási 
feltételek és díjtételek foglaltassanak be.

NYILTTHI

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST1

GAZDASÁG. TTTfiI'
Az Adria, mint az egyházak vagyoná­

nak biztosítója.
Említettük már, hogy a Tolnai refor­

mátus egyházmegye legközelebb tartott ülé- 
I sén elhatározta, hogy a református egyház 
í vagyonát, úgy a templomokat, valamint a 

lelkész lakokat és iskolákat a jövőben az 
! Adriai biztositó társaságnál biztosíttatja. Erre

természetesalkalikus
sauatt^uin?

Kiváló uyálkaoldó és vizlmjló hatású, 
borhoz, pezsgőhöz legjobb ital.

F raktár :
Schlesinger Ignácz czégnél. Szekszárd.

Szekszárd r t. város polgármesterétől.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Szekszárd r. t. város polgármestere a városház előépitménye felépíté­

sének és az ezzel kapcsolatos helyreállítási és átalakítási mun­
kák elvégzésének vállalati utón való biztosítására zárt Írásbeli versenytár­
gyalást hirdet.

A hivatalos órák alatt a gazd. tanácsnoknál betekinthető terv szerint 
előirányzott építési költség 29321 kor. 87 fillér, melynek 5°/0-a bánatpénzül 
készpénzben vagy biztositékképes értékpapírban a városi pénztárnál teendő 
le s az erről kapott nyugta vagy hitelesített másolata az alulírottnál folyó 
hó 28-án d. e. 8 Óráig beadandó ajánlathoz csatolandó.

A versenytárgyalást (az ajánlatok felbontását) hivatalos helyiségemben 
1907 szeptember 28-án d. e. 9 órakor fogom megtartani.

A képviselőtestület, részére az ajánlatok el- vagy el nem fogadásának 
joga fentartatik.

Szekszárd, 1907 szeptember 19.

Dk Hilling Ád&m,
polgármester.



vi*Ifi HWiilOilWi»!»: 'jhé0ÉS*h/mmm. ' '.T’v

-

I

f-tjMTTfifiirriiiigfmiiiiiiII ÉiiiüiujiiiijMi

1907. szeptember 21.

Tanító urak figyelmébe!
Az uj miniszteri rendelet értelmében ;i 

kor- és nyugdíjpótlék felvételéhez szükséges 
nyugták kaphatók

Bátor János köny vkercskodósében
Szekszárd, Kaszinó-bazár.

Je

Ritka alkalom!
Több száz kötet könyvet igen előnyös 

árban hajlandó Báter János czeg egyleteknek 
az Árva féle csődtömegből eladni. Egyleti 
könyvtárak részére igen alkalmasak a kény 
vek, mert mind regény és elbeszélés. A 
kön v vek megtekinthetők az sínnt-fcle. kdiu/u- 
kereskedésbeti (Hangéi ház )

Ugyanott minden papír és Írószer igen 
előnyös árban szerezhető be.

Értesítés.
Értesítem a nagyérdemű közön­

séget, hogy a szüretidény alkalmával 
szükséges mindennemű veszély nélküli

szalon tűzijáték
újdonságok kaphatók üzletemben.

Vidéki megbízások tíz összeg meg­
jelölésével gyorsan és pontoson esz­
közöltetnek.

Sulczer Oszkár
ftiszcrkereskedése Szekszárdotl. 

a belvárosi templom átelleuébeu.3-3

torra. ■

KÖZÉRDEK

11339, sz. 
1907.

Jüolnavármegye központi járásának főszolgabírójától.

Szekszárdon, a Szócheuyi- 
utczai 1085. sz. ház, a Szek­
szárd Szálló szomszédságában 
szabad kézbö 1 elit d ó.

Bővebbet e lap szerkesz­
tőségénél.

4084 sz. 
tk. 907.

Árverési hirdetményi kivonat.
A paksi kir. járásbíróság, mint tkvi ható­

ság részéről közhírré tétetik, hogy a Paksi Taka­
rékpénztárnak és csatlakozó dr. Spányi Leó ügy. 
véd végrehajtatókuak. Stern László végrehajtást 
szenvedő ellen 1000 kor. és 08 kor. töke és jár 
iránt indított végrehajtási ügyében a szekszárdi 
kir. törvényszék területén levő, a paksi kir. járás­
bírósághoz tartozó, a nagypaksi 980 sz. tjkönyvben 
foglalt f 1201 hrsz., 1061 és 1065 népsorszám 
alatti ház a mészárszék utczába 2944 korona kiki­
áltási árban 1907 évi november hó 4-ik napjának 
délelőtti 10 órakor az itteni irattári helyiségben 
megtartandó árverésen az alábbi feltételek mellett 
el fog ailatI i.

Venni szándékozók figyelmeztetnek, hogy az 
árverés megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10 
o/o-át bánatpénz fejében letenni s vevő a véielárt 
3 egyenlő részletben a dunafóldvári m. kir. adó­
hivatalnál 6o/o kamattal leiize ni köteles és végre, 
hogy a megállapított árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt alulirt telekkönyvi hatóságnál és Paks 
község elöljáró-ágánál megtekinthetők.

Paks, 1907 augusztus 6-án.
Szentpétery,

kir. jbiró

Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye központi járásához tartozó Gindliesalád nagyközségben 

nyugdíjazás folytán üresedésbe jött jegyzői állásra pályázatot hirdetek. 
Ezen állás javadalma:
1600 korona készpénz fizetés, 130 kor. irodaátalány, 100 kor. szolga- 

tartás, 64 hektoliter zab, 64 mm. takarmány, 64 mm. alomszalma, lótartási
(1 i isik ) x - fogyasztási adóból visszajáróátalány, marhalevelek kiállításáért járó

kezelési dijak, a m agán munkálatokért szabály rendeletileg megállapított dijat 
és a végrehajtási költségek, a miből azonban a végrehajtó és községi elöl­
járók napidijai és fuvarköltségei viselendó'k. Lakás természetben.

Fel hi vom a pályázni szándékozókat, hogy az 1883. évi 1. t. ez. 6. §., 
illetve az 1900. évi XX. t.-cz. 3. § ábari megkívánt, képesítést, és eddigi alkal­
maztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi 
október 6-ig nálam okvetlen benyújtsák, mert a később érkező kérvényeket 
figyelembe nem veszem.

A választást Gindliesalád községházánál folyó évi október 8-án dél­
előtt 9 óiakor fogom megejteni.

Szekszárdotl, 1907. évi szeptember 17-én.

Bajó Pál,
főszolgabíró.

6404. sz.
1907.

Tolnavármegye központi járásának föszolgabirájától.

Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye központi járásához tartozó Báta nagyközségben lemon­

dás folytán üresedésbe jött segedjegyzői állásra pályázatot hirdetek.
Javadalmazás:
1 A községi pénztárból évi fizetés 800 korona.
2. Fizetés kiegészítés czimén az államtól 200 korona.
3. Lakás fejében 100 korona.
1 öl puha tűzifa.
Fel hi vom a pályázni kívánókat, hogy az 1900. XX. t.-cz. 3. §-ában 

előirt képesítésüket és eddigi működésüket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket hozzám f. évi Október 8-ig annyival inkább benyújtsák, mert a 
később érkezőket figyelembe nem veszem.

A választás megejtésének határnapjáról később fogok intézkedni.
Szekszárdon, 1907. évi szeptember hó 17-én.

Bajó Bál,
főszolgabíró.

1441. sz. 
k. 1907.

Tolnavármegye tamásii járás föszolgabirájától-

HZ*

Tolna vármegye tamásii járásában levő Értény községben az 
1899. évi 622. szánni vármegyei közgyűlési határozattal 800 koron i. 
évi fizetés és 200 korona lakbérrel rendszeresített, segéd jegyzői 
állás betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy az 18*3. évi I. 
t.-cz. 6. §-ában előirt képesítésüket, és eddigi alkalmaztatásukat iga­
zoló bizonyítványukkal felszerelt kérvényüket f. évi Oktober hó 3-ig 
benyújtani siessenek, mert az elkésve érkezőket figyelembe nem 
veszem.

A választás határnapját külön fogom később kitűzni.
Tamási, 1907 szeptember hó 18-án.

8

Szévald Móricz,
főszolgabíró.
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A baktai hegyen 8 holdas, 
szép fekvésű *2—2

úri szőlő
présházzal szabad kézből eladó. 

Czim a kiadóhivatalban.

HIRDETMÉNY!
Legjobb minőségű, vasalni való

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 12 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontelárusitóknak kedvez­

mény. — Bel és külföldi kőszén.

Felvágott kZ7 tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű szilfahasáb

10 küó 34 fillér, métermázsánként 3 
kor. 20 till., továbbá mindennemű hasáb-, 
úgyszintén dorong-tűzifa jutányos árban, 
saját telepemen, a vasúti indóházzal 

, szemben kapható.
Bármilyen minőségű tűzifa

felfürészelése ölenkint 3 kor.
A cséplési idényre szükséges

tatai 5 kilós briquett szén
jutányos áron kapható.

Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön

KÖZÉRDEK

Üzlet áthelyezés
saját házamba, Garay-tér.
Üzletemet teljesen modernül rendeztem 

be, gazdagon felszerelve ékszer, arany, ezüst 
és chinaezüst tárgyakkal, valódi fehér, alpáccá 
ezüsttel át vont evőeszközökkel, 15 évi fele­
lősség mellett.

Raktáron tartok: arany, ezüst, aczél, 
nickel zsebórákat, fali-, inga , ébresztő órá­
kat, a jelenkor legpontosabban járó óráit, 
úgymint: Schaffhausen Longienes Omege, 
Tawannes Wath Ch. Graziosa világhírű pon­
tosságú órákat 3 évi jótállás mellett; továbbá 
tajtpipákat, szivar és czigaretta szipkákat, 
szemüvegeket bármely megoperált szemhez 
is és mindennemű apróbb tárgyat.

Szakmámba vágó mindennemű javítások, 
átalakítások, vésések gyorsan, pontosan és 
olcsón eszközöltetnek.

Schulz Gusztáv

1907. szeptember 21
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„SALICYL-
SÚSBORSZESZ“
a sósborszeszek legjobbika!

Hathatós fájdalomcsillapító és izom 
erősítő szer bedörzsölésül.

Kitűnő desinficiens és antisepticum 
a haj, száj és fogak ápolására.

Kapható :
40 filléres 1 és 2 koronás üvegekben

Szeghy Sándor
gyógyszertárában

Szekszárdon.

10—52 órás és ékszerész.

tűzifa és szénkereskedö

SZEKSZÁRDON. 7-10

>sajtók
Gyumolcs-sajtok

„HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydrauiikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlőmalmok, bogyózó-gépek
Teljesen fölszerelt

szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Xjé-sajtclóls:, "bog-^yc őrlőid 

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozó és vágó gépek 
Szabad, önműködő, hordozható és szállítható 

„SYPH0NIA“ permetezők szólók, gyümölcs, fák, komló es szegecs permetezésére
Szőlő-ekék

gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

MAYPARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

-------------------- BECS, II 1, Taborstrasse 71.----------------------
Kitüntetve 590 arany, ezüst éremmel stb. 11 — 13

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek.

61 = A Styria- és
DEBULAYIMRE Demokrata-kerékpárok

lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart :

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szol őz űzők bari, ,,_26 
takaréktüzhelyekben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 írtért eladó.

az elsők között is elsők. Két évi jótállás. “Vi

Az összes alkatrészekből, acetylén-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mühely. PUCH-motorkerékparok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mieló'tt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnamegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára.

MÜLL EB TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszárd, IKZeisizízzlc-ToEizár-
13—13

bzekszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.

C
sak salicyl sósborszeszt kérjen 

!


